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9.Indica el tipo de isomeria que presentan los siguientes pares de compuestos (2 punto cada uno, 6 puntos)

N° DEL COMPUESTO 1 COMPUESTO 2 TIPO DE'
PAR ISOMERIA
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e Modelos que permiten explicar la estabilidad de las conformaciones de compuestos orgénicos.
e Isdmeros, esterecisdmeros y sus propiedades fisicoquimicas.
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Isbmeros espaciales o esterecisdmeros

Los isémeros son compuestos diferentes que tienen la misma formula molecular. Existen isémeros estructurales
(conformeros) que difieren debido a que sus atomos estan unidos en orden diferente. Estos isdmeros se clasifican en
subcategorias (isémeros de cadena, de posicidn, de grupo funcional). Los esterecisdmeros no son isémeros estructurales,
solo difieren en el arreglo de sus atomos en el espacio. Por ejemplo los isémeros cis y trans son estereoisémeros. Son
isomeros debido a que tienen la misma férmula molecular, no son isémeros estructurales debido a que tienen unidos los
atomos en el mismo orden. Estos isomeros difieren Gnicamente en el arreglo de sus atomos en el espacio.

Cis trans
Los estereoisomeros se pueden subdividir en: enantiomeros y diasteredmeros o disteroisdmeros. Los enantiomeros son
estereoisdmeros que son imagenes especulares entre si. Los diasteroisomeros son estereoisomeros que no son imagenes
especulares entre si. En el caso del ejemplo son diasteredmeros. El enantiomerismo so6lo ocurre en aquellos compuestos
cuyas moléculas son quirales. Una molécula quiral puede definirse como aquella que no se puede superponer con su

imagen especular. El término quiral se usa para describir moléculas que se relacionan de la misma manera que la mano
derecha e izquierda, es decir que son imagenes especulares y no se superponen.

H H H CHs
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cis-2-Buten trans-2-Buten




Los estereoisomeros no son isomeros estructurales; ellos solo difieren entre si en el arreglo de los atomos en el espacio,
por ejemplo:

H H

En este caso estamos en presencia de isémeros estructu-
rales de posicién, donde la posicién del grupo funcional
cambia del carbono 1 al carbono 2.
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En este caso estamos en presencia de estereoisGmeraos,
donde la diferencia se centra en la posicién de los dtomos
alrededor del mismo atomo de carbono. En el primer caso,
el grupo OH se encuentra por delante del plano y en el
segundo caso por detras del plano.

. Tienen igual férmula molecular, igual tipo de enlaces, |
Estereoisémeros pero diferente disposicidn de los dtomos en el espacio.
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Conformaciones en los alcanos lineales

Los alcanos lineales presentan diferentes conformaciones que dependen del angulo

de giro de los carbonos sp3 alrededor del enlace simple. Un ejemplo es el

etano, cuya molécula esta formada por 2 atomos de carbono y 6 de hidrogeno, y

al igual que todas las moléculas, posee volumen, por lo tanto, es posible dibujarla teniendo en cuenta su estructura
tridimensional.
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perspectiva de caballete de Newman de Fischer



ACTIVIDADES

pueden ser

Pueden inter convertirse

mediante rotaciones sobre
enlaces simples. Estos istmeros
no pueden separarse.

Configuracionales

Mo pueden inter convertirse por lo
cual i es posible separarlos.

e clasifican en

(E)-2-butena (Z}-2-buteno |

- silla m : -
Diasteroisometros
— bote “-{j No son imagenes Son imégenes
especulares no especulares no
superponibles. superponibles.
H H,
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H H
Hy Isdmeros Otros
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H,
H Se originan por la Compuestos con
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o, enlace doble. HO H HO H
HiC H H H H

| pauche >=< >=< H oOH  HOD H

I b H CooH CO0H

W Indica el tipo de isomeria que presentan los siguientes pares de
compuestos y explica el porqué de tu eleccién. ;Cuéntos carbonos

quirales existen? Enciérralos en un circulo rojo.
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Considere |as siguientes representaciones moleculares:

« A) Solol
C;\C C/H C!\C C/C‘I ® B) Solo |l
= = « C) Solo Il
W W . D) Sololyll
« E) Solollylll

Es correcto afirmar que

| son imdgenes especulares entre si.
|1, ambas estructuras presentan isomearia geométrica cis y trans.
I1I. ambas representaciones poseen el mismo nombre: 1,2-dicloroeteno.

¢ 'Cual de las siguientes estructuras representa al cis-2-buteno?

A) H:C—CH=CH-CH,
H H
B) C—
HaC CHa
H CHa
- C—
HaC CHa
H CHa
D) C—=C
HaC H
CH,
E) H.c—C
CH,

¢ Cual de las representaciones de la tabla permite diferenciar a los isomeros cis \
frans?

Nombre Representacion
[
Formula estructural
A R S SV
) expandida R
H H H
B Fommula estructural B
) condensada CHa ~(CHz), - CHs
H
H H
C) Proyeccion de Newman
H H
H
D) Formula molecular CrHanso
H
H— [ H
E) Proyeccion de Fischer H——+
H— [ H
H




En la siguiente figura se muestran dos proyecciones:

CH;3 H

H CH; H CH;
H CH;

Al respecto, ;a qué tipo de isdbmeros corresponden las moléculas representadas
en las proyecciones?

A isbmeros geométricos

A isdbmeros de posicion

A isdmeros conformacionales
A isdmeros estructurales

A isdmeros de funcién

ooz

Con respecto a la siguiente proyeccion:

CH,CH;
HaC Br
Cl H
H

iCual de las siguientes estructuras en perspectiva corresponde a esta
proyeccion?

A)
HaC
B)
H,CH,C
C)
D)

E)




